

Osobní archiv (13)

Václav Nebeský, vzácná osobnost české a československé poštovní historie, který mne přivedl do světa poštovní historie a na mnoho let ukotvil v rámci specializovaného klubu (00-15) a komise poštovní historie a celin. A nebyl jsem sám.

Coby čestný předseda SČSF byl i jedním z kmotrů našeho prvního katalogizačního pokusu v oblasti výplatních otisků časopise Filatelie, který jsme spáchali společně s dr. Miroslavem Bouškou. Bez něj a několika dalších titánů české poštovní historie včetně celé redakce, kterým děkuji ve svých vzpomínkových knihách a i na tomto místě, by tak obsáhlý katalog (či později katalogy) ve Filatelii nespátřil světlo světa.

Část mého archivu obsahuje i doklady, které vztahují k osobnostem filatelistického a poštovně historického světa. Jsou připomínkou výjimečných osobností a dokládají řadu skutečností.

Občasné zveřejnění zařazuji i do tohoto webového seriálu. Osobnosti si to zaslouží. Bohužel není zvykem v našich končinách uctívat osobnosti, které se o zasloužily o mnohé.

Dnešní osobností je Václav Nebeský, movens spiritus české a československé poštovní historie. Zasloužil se o prosazení poštovní historie a jejích oborů do naší filatelie.

Pečlivě si uchovávám všechny artefakty a dopisy tohoto vzácného člověka. Jedním z nich je jeho osobní dopis, kde popisuje jednu z kapitol vzniku poštovní historie u nás. Dopis doplňuji jeho fotografií. Dopis má vysokou historickou hodnotu.

Navíc krásně a krasopisně sepsaný a napsaný.

Váženému příteli
 ing. Ivanu Leišovi
 tajemníku Komise PH+C v Praze.

Přidejte mi, že byste rád, kdybych o své mezinárodní čtenářům napsal, jak došlo k založení Komise postovní historie a alii před dvaceti lety. Mnozí, bratři - Poal se rok 1962, když rok, v němž se uskutečnila první Světová výstava postovních známek PRAGA 1962. Byla to výstava s oměškon expozicemi všeho druhu a vedle toho i katedrám Ústředí československých filatelistů a přirozeně naši občané upoutaly zahraniční expozice obírající se nikoliv jen známek samotnou, ale i tím, co mělo mnoho společných znaků s postovním: přílohy, letáky a propagace, parafily, polní pošty, R. nálepkový a j. Těmto však zaujal pozorovatelné celiny a doklady o postovní historii, jako přednáškové dopisy, jejich parafily.

Při tehdejší Ústředí ČSF byla ustanovena komise, která měla být zřízena a Komise námělové filatelie, ale na "okrajovon" filatelii se nikdo neúčastnil. Tehdejší předseda Ústředí F. Smolík a tajemník B. Chaloupek měli dobrou myšlenku o vedlejší filatelické atributy a proto se po výstavě obrátili na mne, zda by bylo možné při Ústředí učinit v činnost komiti, která by nosila jméno tohoto oboru. Mělo by být do skupiny jedinec nám tehdy známí, kteří se již delší dobu věnovali specializované některým úsekům se široké škálou odbornosti. Vzpomeneme jen na př.

arch. Alberta Jonáři (frankotypy), aut. Hozu (celiny),
ing. Frída Pohoreckého (varilha přelivě koubek), Zdenka
Krasnička (tím všem obor), Kára Papika (R-má-
leky) a jistě mi prominou ti, kteří jsem nezmínil —
byla jich celá řada.

To ochotně, jemu narvali ^{to} frakci státní odvětví
Komisi specializované obor s tímto složením prvního
výboru: V. Klusky (márná), dr. M. Palkovská (tajimník),
členové: aut. Hozu, ing. Frída Pohorecký, Kára Papík,
ing. Frída Pohorecký, Klem Lözler, Karel Horký a něko-
lík dalších, na které právě nepomínám.

Dvalet let — mnozí se změnili jak v náplni
práce komise, tak i v jejím složení, kde na mnohé
duch již jsem vzpomínal, ani tak jako po dalších
dvaceti letech se bude vzpomínat na nás — když jsem
v dobrém!

N.

